加快立法 为学前教育发展提供 法律保障

◆ 庞丽娟 王红蕾 贺红芳 等

[摘 要] 学前教育是我国国民教育体系和社会公益事业的重要组成部分,是直接关乎人民群众对幼有所育美好向往的民生,是直接关乎国家经济社会和谐稳定发展的国计。近年我国学前教育事业取得了较大发展,但仍是教育体系中最突出的短板。事业发展的不充分不平衡问题突出,特别是管理体制、投入体制、办园体制和教师政策等依然滞后,这些与我国尚未有学前教育法密切相关。基于十余年深入研究,对我国学前教育立法的迫切性、立法宗旨和重点等提出思考,特别是对明确学前教育的教育性与公益性,明确政府主导责任,破解管理体制、投入体制、办园体制和教师政策等关键性问题提出建议,为我国学前教育事业健康、可持续发展提供刚性的法律保障。

[关键词] 教育立法; 学前教育法; 立法宗旨; 立法重点

[中图分类号] G40 - 011.8 [文献标识码] A

[文章编号] 1002-4808 (2019) 01-0001-06

2018年8月,中共中央批准了十三届全国人 大常委会立法规划,其中学前教育法是立法规划 第一类项目中唯一的教育类项目。中国学前教育 立法自此进入快车道,目前我国正在抓紧研究制 定学前教育法,以为学前教育事业健康、有序、 可持续发展提供强有力的法律保障。新时代新形 势下,国家和社会日益深刻认识到学前教育对于 儿童身心健康全面发展、国民整体素质提升、国 家经济社会和谐稳定发展具有基础性、全局性、 战略性作用。大力发展学前教育,建立起广覆盖、 保基本、普惠且有质量的公共学前教育服务体系, 不仅是关平亿万儿童全面健康成长和千万家庭和 谐幸福的民生,更是关乎国家经济社会健康可持 续发展的国计。因此,党的十九大报告提出要 "办好学前教育", 更将"幼有所育"作为七项民 生与社会事业之首,并强调要"不断取得新进 展"。这意味着在新时代,党中央与政府对学前教 育赋予了前所未有的更高层次的新定位与新使命。 但是,今天仍然是教育体系中最大短板的学前教 育事业,显然与新形势和新要求还存在着较大的 差距。因此,为适应新形势与新要求,亟须抓紧

出台学前教育法,以破解学前教育公共服务体系建设与事业改革发展中的深层次难题、关键性体制机制等问题,保障与促进事业积极、健康、可持续发展。

本团队基于十余年对我国学前教育事业发展 状况、主要矛盾,新形势下新挑战和重要制约, 国内外立法实践、学前教育及相关法律和实施经 验等的深入研究,着眼于当前和未来学前教育事 业的健康、可持续发展,对我国学前教育立法的 迫切性,特别是立法价值追求与宗旨、立法重点 等提出了思考和建议。

一、当前我国学前教育发展的不充分不平 衡问题仍然突出

随着《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》(以下简称《教育规划纲要》)、《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》(以下简称"国十条")和三期学前教育三年行动计划的有力实施,我国学前教育取得了明显发展,"入园难""入园贵"得到一定程度的缓解。据教育部统计,2017年我国学前三年毛入园率达

庞丽娟/全国人大常委会委员,北京师范大学教育学部教授、博士生导师(北京 100875); 王红蕾/北京师范大学中国教育与社会发展研究院博士后,本文通讯作者(北京 100875); 贺红芳/北京师范大学教育学部博士研究生(北京100875); 袁秋红/北京师范大学教育学部博士研究生(北京 100875)。

79.6% ,¹¹比 2009 年 (50.9%) 提高了 28.7 个百分点。但是,由于长期以来底子薄、欠账多,学前教育依然是我国教育体系中最为薄弱的环节,不充分不平衡问题仍然突出,主要表现为当前学前教育资源依然不足,特别是普惠性学前教育资源更为短缺,而且城乡、区域发展不均衡问题突出;全国范围内教师数量缺口普遍较大,专业的合格师资更是严重不足。

(一) 学前教育资源短缺

教育部统计显示,2017 年我国学前教育三年毛入园率上升为79.6%,在提高的同时也意味着我国还有超过1/5 的儿童没有接受学前教育的机会。特别是在中西部地区、农村地区,发展的不充分不平衡问题更为突出。据调研,在一些中西部的连片特困地区,学前三年毛入园率在50%以下,有的贫困县甚至仅为30%~40%;在一些艰苦偏远的贫困地区,一些乡镇尚不能有一所中心幼儿园,如云南、广西、江西、四川、河南、山西等地。2016 年,河南省有279 个乡镇没有公办中心园,山西省有225 个乡镇没有公办中心园;2017 年,云南省仍有413 个乡镇没有公办中心园;2018 年初,江西省还有近500 个乡镇没有中心幼儿园。

(二) 普惠性学前教育资源更为短缺

我们近年在各地的实地调研表明,普惠性学 前教育资源严重不足,特别是公办园严重短缺, 这是当前我国学前教育事业发展现状与人民群众 对子女接受普惠性教育需求间的突出矛盾。2017 年,全国共有幼儿园近25.5万所,其中公办园 7.56 万所,占比只有29.63%。许多省份的公办 园不超过 1/3, 甚至在 30%、25% 以下。例如, 2016 年河南省有幼儿园 1.87 万所,其中公办园占 21%; [2] 2017 年四川省有幼儿园 1.32 万所,其中 公办园 2641 所,占比 19.9%。在中西部地区,即 使是在省会城市或较大市,公办园短缺的形势依 然严峻。2016年底,合肥市共有幼儿园930所,其 中公办园 209 所,占比 22.4%; 重庆市主城区共有 幼儿园 1701 所,公办园 262 所,仅为 15.4%;[3]南 宁市共有幼儿园 1633 所,公办园 106 所,占比仅 为 6.49%。就目前发展状况,普惠性教育资源离 百姓需求还有较大差距,亟须法律的有效保障与 促进,以满足百姓的热切愿望。

(三) 教师数量缺口较大,合格师资匮乏 这是制约当前我国学前教育资源拓展、满足

百姓"幼有所育"期盼的另一突出问题。据教育 部统计结果,目前我国保教人员缺口147万人, 其中专任教师缺口达 71 万人,保育员缺口 76 万 人: 预计到 2020 年,保教人员缺口将达 190 万 人,其中专任教师缺口100万人,保育员缺口90 万人。[1] 不论是在我国的中西部还是东部地区,都 存在着较大甚至严重的学前师资缺口。2016年, 贵州省幼儿专任教师缺口达 3.11 万人 [4] 甘肃省 幼儿专任教师缺口2万多人; [5]2017年,河南省公 办园教职工缺口高达 14.2 万人(其中,保教人员 缺口 10.9 万人); [6] 即使是发达的东部省份江苏 省,在2017年幼儿园教师缺口也高达3.8万 名。[7] 教师资源短缺、供需矛盾突出,直接影响了 学前教育资源的扩展,甚至影响了一些已建园成 为实际有效的教育资源,在一些中西部农村地区 因缺乏教师而"有园开不了门"。同时,专业的合 格师资的严重短缺,已经成为我国学前教育有质 量发展的重要制约。在中西部、农村地区,甚至 一些发达的城市地区,有不少幼儿园因合格教师 的缺乏,或小学化现象普遍,或教育质量不高。

二、新形势下我国学前教育事业发展的新 挑战与重要制约

新时期我国学前教育事业发展的内外部形势、条件与需求均发生了重大变化。全面建成小康社会、脱贫攻坚、乡村振兴等发展目标与战略,国家经济社会和谐稳定发展的追求。"全面二孩"人口新战略的实施,亿万人民群众对普及普惠且有质量的公共学前教育服务体系与资源的日益强烈需求,这些对学前教育事业均提出了亟需快速又须有效并有质量地发展的新要求与新挑战。然而,当前我国学前教育发展的体制机制短板及其制约依然突出,特别是高位、专门的学前教育法的缺失,与新时代事业快速、有效发展很不相适应,成为当前和未来我国学前教育事业健康、有序、可持续发展的根本制约。

(一) "全面二孩"人口新战略下我国学前教育资源短缺的矛盾更为凸显

2016 年始实施的 "全面二孩" 人口新战略,对我国当前尚为短板、还未全面普及的公共学前教育服务体系既带来了发展机遇,也提出了更大的挑战和双重叠加压力。不论是在中西部地区,还是发达地区,学前教育学位供给均面临着较大缺口。根据山东省对"十三五"期间学前适龄人

口的测算,2019年开始进入入园高峰,2021年学 前三年入园儿童数将高达 516 万人; 2020 年若按 照90%的毛入园率计算,学位缺口为170万个, 缺口比例达 36.6%。河北省"全面二孩"政策后 每年将新增人口约 20~40 万人,按中间数 30 万 人计,那么,要达到85%的毛入园率每年需新增 学位约25.5万个,新增专任教师1.7万名以上, 新增幼儿园 1275 所。河南省每年将新增人口约 26 万人,要实现85%的毛入园率,每年需新增学位 22.1万个,新增专任教师1.47万名以上,新增幼 儿园 1105 所。[8] 安徽省数据显示, "十三五"期间 每年将新增人口约19万人,2020年要达到其学前 三年行动计划提出的 90% 毛入园率,每年需新增 学位 17.1 万个,新增专任教师 1.14 万名以上。由 前述可见,在当前我国全面实施"全面二孩"人 口新战略形势下,学前教育资源短缺矛盾进一步 凸显,公共学前教育服务体系进一步面临着满足 已有适龄儿童入园和新增人口接受教育的双重巨 大挑战。[8] 立法保障基本公共学前教育服务体系的 建立健全与资源扩大,是使更多的年轻夫妇"想 生"并"敢生"、国家"全面二孩"人口新战略 能得以有效实施的重要保障。

(二) 影响我国学前教育事业发展的重要因素与根本原因

造成我国当前学前教育事业发展仍然不充分 不平衡的原因是多方面的。其中,既有长期观念 认识不到位的直接影响,也有体制机制滞后的深 层次制约,更受高位、专门的学前教育法缺失的 根本影响。长期以来,不少地方政府及其相关部 门对学前教育性质、定位及其重要作用缺乏真正 认识,对学前教育之于个体全面健康成长、国民 素质整体提升、家长安心就业生产与放心再培训, 因而直接影响家庭和谐幸福、国家经济社会和谐 稳定发展的重要基础性、全局性作用,缺乏应有 的认识,加之在发展观上较长期片面追求 "GDP",将学前教育发展边缘化或虚置。一些地 方政府及其部门,更是因学前教育是非义务教育, 而错误地认为其非教育,并以此为由认为政府对 学前教育可以少投入、少作为,导致较长期在不 少地区政府发展学前教育的主导责任不到位、发 展职责不落实。[9] 近年来人民群众反映强烈的 "入 园难""入园贵"问题,区域、城乡发展的不平 衡等问题,均与此密切相关。

影响我国学前教育事业发展的深层次原因是,

适应于我国新形势下新要求的新体制机制尚未有 效建立,特别是管理体制、投入体制、办园体制、 教师政策制度等短板依然突出。当前我国学前教 育管理体制尚不健全,政府主导职责不明确,管 理的责任主体重心较低,不同层级政府间的责权 利不够清晰; 财政投入体制仍是核心短板,缺乏 有效的投入体制机制和运行保障机制,尽管"国 十条"明确了"五有",但大部分地区未明确规 定学前教育财政性经费占教育财政性经费的基线 比例,并尚未建立起有效的生均公用经费标准和 生均财政拨款标准,而且存在着较严重的不同性 质机构、软硬件间等结构不合理的问题: 办园体 制改革尽管近年有所推进,但是相应于形势快速 发展的需要仍然滞后,"唯公"倾向依然明显,公 办性质园和普惠性民办园尚没能够受到足够的重视 和充分保障; 教师政策近年在培训、职称等制度上 有较明显进步,但制约教师队伍建设的一些根本性 问题仍未能得到有效解决,特别是教师的身份和地 位仍不明确,大量的公办园非在编教师、公办性质 园和普惠性民办园教师的待遇得不到有效保障。

而最上位、根本的原因在于,我国尚未有全 国层面的、专门的学前教育法,未能够对学前教 育的性质与定位、政府的责任,管理体制、投入 体制、办园体制和教师政策制度等影响事业发展 的关键性问题,作出明确的规定。由于历史、主 客观等多方面因素的影响,在我国四个独立学段 中,只有学前教育阶段尚没有专门立法[10][11]。目 前,我国涉及学前教育的相关法律法规,一是零 散、缺乏系统性,散见在各有关法律法规之中; 二是法律层级较低、法律效力有限,目前我国学 前教育最高层次的专门法律法规就是国务院颁布 的《幼儿园管理条例》(1989),仅处于教育法律 法规体系中的第四层级; 三是相应于当前形势发 展的新需要与新挑战,已有法律法规有诸多缺失, 有不少规定或不完善、不到位,或严重滞后,已 经严重不适应事业发展的新形势,不能有效地发 挥其应有的规范和保障促进作用。

因此,综上所述,我国亟须制定高位的、国家层面的学前教育法,以专门法律的形式,明确规定我国学前教育的性质定位、政府职责,明确规定学前教育事业发展的管理体制、投入体制、办园体制和教师政策制度等,这是破解当前我国学前教育事业快速、有效发展的制约瓶颈,保障并促进事业健康、可持续发展的关键所在。

三、对我国学前教育立法价值追求与宗旨的思考

立法价值追求是一部法律制定的基本出发点,是研究和制定法律的根本遵循;立法宗旨是法律价值的直接体现。法律宗旨直接反映法律的基本价值判断,是指导法律研制的领,统领具体的设计,反映法律所要解决的问题,是有关的最高指引,是对立法的是学的最高指引,是对立法的基本出发等的最高指引,是对立法的基本出发等的最高,是调整各相关主体间和高度概括则。学为有的属性定位出发,不仅可持续是不仅可持续是不不仅可持续是不不仅可持续是有质量,还可持续是有质量,还有的人民群众对普及自由,还有的人民群众对普及的高量,是不可能发展的需要。

基于长期研究和思考我们认为,我国学前教 育立法需坚持"两性"与"五立足"。 即坚持公益性与普惠性,明确公益性与普惠性应 成为我国学前教育立法的根本性理念和指引,在 这一基本指引下,坚持贯彻公平与均衡的立法原 则。"五立足",即立足更好贯彻落实十九大"幼 "不断取得新进展"的重大决策部署, 有所育" 立足有效促进亿万儿童身心全面健康成长、未来 国民素质整体提升,立足有效满足广大人民群众 对普及普惠且有质量教育日益迫切的美好期待, 立足有力保障国家经济社会和谐稳定发展需求, 立足保障与促进学前教育事业健康、可持续发展, 真正构建起 "广覆盖、保基本、有质量"的学前 教育基本公共服务体系,实现普及、普惠和有质 量的发展。为此,要实现上述立法价值追求与宗 旨,在学前教育立法中,必须既坚持政府主导的 原则,充分发挥中央和地方各级政府在发展学前 教育事业中的主导职责;同时,必须坚持改革与 创新,充分发挥企事业单位、机构、社会和家长 等多元主体的力量与积极性。也为此,需要着力 改革与完善我国学前教育事业发展的管理、投入、 办园等体制机制与教师政策制度等,以有利于调 动与统筹激发各方活力,有效协调与规范调整好 各相关主体间的利益关系,破除制约多方资源与 主体积极性的体制机制和政策制度障碍,以快速 有效地拓展资源,保障普及普惠并有质量地发展。

四、对我国学前教育立法重点的建议

为助力推进我国学前教育立法,着眼我国学 前教育事业未来健康、可持续发展需要,立足破 解深层次关键性问题与根本性制约,基于对各地 学前教育事业发展现状、主要矛盾、改革状况与 立法需求,以及各地立法探索与实施经验、国际 相关法律和立法实践等研究与思考,我们建议, 我国学前教育立法应着重对学前教育的性质定位、 政府责任、关键性体制机制、教师政策制度等作 出明确规定,明确学前教育的教育性与公益性, 明确政府发展学前教育事业的责任,着力解决管 理体制、投入体制、办园体制、教师政策制度等 根本性问题,建立健全与新时代新形势相适应的 灵活、创新、有活力的体制机制和政策制度,以 促进真正构建起"广覆盖、保基本、有质量"的 公共学前教育服务体系,为幼有所育不断取得新 进展提供有力的法律保障。

(一) 明确规定学前教育的性质、定位

明确学前教育的根本属性是教育性与公益性, 其是我国国民教育体系和社会公益事业的重要组 成部分。学前教育不仅是基础教育的重要组成部 分、国家学制的第一阶段,直接影响着亿万儿童 的身心全面健康发展,关乎未来国民素质的整体 提升;而且直接关涉满足广大百姓对"幼有所育" 的美好向往,直接关涉家长安心从事生产科研、 放心参加技能培训,因而直接关涉国家经济与社 会健康和谐发展,是重要的社会公益事业。

(二) 明确规定政府在发展学前教育事业中的主导责任与相关部门的职责及分工协调机制

厘清并强化中央和地方各级政府在我国学前教育事业发展、基本公共学前教育服务提供中的主体责任。明确规定各级政府的主导责任是多方面的,主要应包括统筹领导,制定事业发展的规划与目标,健全与完善管理、投入与办园等体制机制与教师政策制度,构建普惠标准与教育质量标准,建立督导评估体系,优化和公平资源配置,等等。同时,应明确规定,教育、财政、发改、编制、人社、国土、住建、卫生等部门的职责,并建立教育部门主管、各有关部门分工负责与协调合作的工作机制。

(三) 明确规定学前教育管理体制与机构

明确建立"省市统筹以县为主"的学前教育管理体制,规定中央、省、地市和县等在发展

学前教育事业中应承担的主要职责。[12] 明确中央 政府要对全国学前教育事业发展进行顶层设计与 谋划,包括明确事业发展目标和方向,制定事业 发展规划,构建政策制度体系,健全体制机制等。 明确加强省市级政府对本行政区域内学前教育事 业发展的统筹、领导责任,既要贯彻落实国家事 业发展方针、政策,同时要制定本区域内学前教 育事业发展规划,促进体制机制改革,健全相关 政策制度,加强教师队伍建设等。明确加强县级 政府对所辖区内学前教育事业发展的管理与指导 的主体责任,制定与实施县域内事业发展规划、 教师队伍建设规划、教师培训、质量督导等。并 应在法律中明确规定,中央、省、地市三级政府 应设立专门的学前教育行政管理机构; 县级政府, 有条件的地区,应设立专门机构,至少要有一名 专职干部,以保障健全事业发展的领导、组织和 管理体系。

(四) 明确建立健全学前教育财政投入体制和 运行保障机制

明确规定在中央和地方各级政府财政性教育 预算中,应单项列支学前教育财政投入。建立各 级政府对学前教育财政投入分担机制,合理划分 各级政府的分担比例。明确构建优先发展公益性 和普惠性幼儿园的公共财政投入结构,建立面向 公办园、各类公办性质园和普惠性民办园的生均 公用经费标准和生均财政拨款标准,并着重加大 对各类普惠性幼儿园的投入力度。着力加大对教 师队伍建设的投入,制定分类别、分区域的学前 教师财政投入保障与分担机制,切实提高教师待 遇,并加强对教师培养培训的投入。明确建立城 乡不同的投入体制,分区域、分项目、分重点, 着重加大中央政府对中西部、农村地区学前教育 的转移支付力度,并对革、民、边、贫地区实行 制度化的倾斜投入。建立政府、家庭学前教育成 本分担机制,并建立引导、支持与规范社会力量 投入办园的制度。

(五) 明确确立以公办园、公办性质园和普惠性民办园为主体并多元共同发展的办园体制

明确公益、普惠的办园方向,着力构建以普惠性资源为主体的办园体系,建立灵活、多元、开放、有活力的办园体制。明确不"唯公",而"唯普惠、规范与有质量",创新、有效地扩大各类教育资源。大力发展公办园,多途径提高公办园占比,以能真正起到引领方向、平抑价格、保

障质量的"压舱石"作用;同时,应参照公办园财政投入政策和教师政策,着力加大对各类公办性质园的支持力度;并且,积极引导、支持与促进普惠性民办园的发展。这样,打破公民办壁垒,充分调动各方面积极性,激发各方投入和办园的活力,大力发展各类普惠性幼儿园,真正实现多渠道增加资源供给。明确城乡实行不同的办园体制,在农村和贫困地区,以政府投入的公办园为主,每个乡镇应至少办好一所中心园;在城市、县城地区,在加大政府投入的同时,广泛鼓励和支持社会力量投入办园,支持企事业单位、机关、高校、街道等办园并将其纳入公办园管理,真正建立起以公办园、公办性质园和普惠性民办园等为主的公共学前教育服务体系。

(六) 明确规定学前教师的身份地位,待遇、 专业发展等基本权益与保障

明确学前教师的法律身份与地位,其同中小学教师一样承担着国家公共教育职能,因此是基础教育教师的一部分,应明确其与中小学教师享有同等的政治、经济和社会地位,并保障其基本工资、医疗养老失业保险等待遇与专业发展权利。通过生均财政拨款等方式,保障学前教师的工资、社保、绩效工资等待遇;并通过专项补助、政府购买服务等,着力提高公办园非在编教师、公办性质园教师与普惠性民办园教师的工资与待遇,逐步实现同工同酬。明确建立与完善学前教师资质、准入、聘用与考核评估制度;建立单列的资质、准入、聘用与考核评估制度;建立单列的资质、准入、聘用与考核评估制度;建立单列的资质、准入、聘用与考核评估制度;建立单列的资质、准入、聘用与考核评估制度;

(七) 明确建立健全学前教育督导评估与问责制度

明确建立学前教育事业发展与质量的评估制度。各级政府应将发展学前教育纳入政府职责与考核评估范畴,把对事业发展责任落实及规划实施、经费投入、教师队伍建设、质量与安全保障等情况,作为考核各级政府及相关的教育、财政、发改、人社、编制、国土、住建等部门及其领导工作的重要指标。同时,建立督导、公示、奖励和问责制度,对发展学前教育成绩突出的地方和领导,进行公示、宣传、表彰和奖励等;对政府主导责任落实不力、普惠性资源扩展不足、群众反应强烈的地区和领导,实行公示与问责制度。

(八) 明确建立优先保障贫困地区和弱势群体的学前教育扶助制度

建立对中西部、农村地区和革民边贫地区的倾斜性支持制度,着力推进经济欠发达地区学前教育的普及普惠与质量提升,努力推进我国城乡配置、财政投入、教师队伍建设等方面,对上级地区予以优先并大力度地支持与保障,着力构建起广覆盖、保基本、补短板和有质量的基本公共之前教育服务体系。并且,应建立面向弱势群体的学前教育基本免费制度,[13] 重点保障城乡实建经济困难儿童、流动儿童和留守城乡家庭经济困难儿童、孤残儿童、普惠的学前教育基本文系中宣部等文化名家暨"四个一批"人才工程项目研究成果]

[参考文献]

- [1] 柴葳 刘博智. 努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育[N]. 中国教育报 2018 03 17(01).
- [2] 周晓荷. 明年起公办幼儿园按生拨款 普惠性民办幼儿园将获奖补资金[N]. 河南日报 2017 12 06(09).
- [3]胡航宇. 重庆出台系列文件促主城区学前普惠 [N]. 中国教育报 2018-01-28(01).

- [4]刘小明. 向平均毛入园率 90% 目标前进: 我省第二期学前教育三年行动计划圆满收官 [N]. 贵州日报 2016 12 14(09).
- [5] 柴秋实. 孩子免费入园 家长腾手致富(关注学龄前扶贫(下))[N]. 人民日报 2016 10 31(23).
- [6] 周晓荷. 让幼儿教师重拾职业幸福感 [N]. 河南日报, 2017-12-06(09).
- [7] 鹿伟. 二孩开放后 江苏需增千所幼儿园 [N]. 现代快报 2017-05-09(F5).
- [8] 庞丽娟 汪红蕾 启武. 对"全面二孩"政策下我国学前教育发展战略的建议 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版) 2016(6): 12-21.
- [9] 庞丽娟. 加快推进《学前教育法》立法进程 [J]. 教育研究 2011(8):35-38.
- [10] 庞丽娟 韩小雨. 中国学前教育立法: 思考与进程 [J]. 北京师范大学学报(社会科学版) 2010(5): 14 20.
- [11] 庞丽娟. 加快推进《学前教育法》立法进程 [N]. 中国教育报 2018 03 11(08).
- [12] 庞丽娟 .范明丽. "省级统筹 以县为主"完善我国学前教育管理体制[J]. 教育研究 2013(10):24-28.
- [13]庞丽娟 孙美红,王红蕾. 建立我国面向贫困地区和弱势儿童的学前教育基本免费制度的思考与建议[J]. 教育研究 2016(10):32-39.

(责任编辑 吕允英)

关于假冒 《中国教育学刊》 杂志社网站向作者收审稿费的 严正声明

近期,我社陆续收到一些作者的来电咨询和投诉,反映有所谓的"中国教育学刊编辑"向其发送邮件骗取"审稿费""版面费"的情况。

为此,我社严正声明:稿件审稿及录用不会向作者收取任何"审稿费""稿件处理费"或"复审费"等各种名目的费用。《中国教育学刊》正刊刊载之全部论文,从不收取任何版面费,如有言称收费者,必为假冒。

经杂志社的大力调查和作者的积极配合,发现有网站在损害我社信誉和利益,现将假冒网站网址(http://zgjyxk.qikann.com/)予以公布,希望引起广大作者和读者的注意。我社严厉谴责以上网站,并保留追究其法律责任和要求赔偿的权利。

请广大作者在投稿前注意核实我社网站的网址 http://www.jcse.com.cn。

在查询我社网址时请勿使用百度等"推广型"搜索结果。望广大作者和读者审慎辨别,谨防上当。

《中国教育学刊》杂志社 2019 年 1 月

♦०♦०♦०